

## 2013 年孫文論壇學術研討會

主題：孫中山先生的政治思想與實踐

### 大會主席致詞

校長、步平所長、維生先生、大會邀請的論文發表講座和主持人及與談人、各位貴賓、各位女士、各位先生、各位同學，大家早安！

我以大會主席的身份宣布：2013年孫文論壇學術研討會，現在開始。今年我們以「孫中山先生的政治思想與實踐」為主題，紀念「革命先行者」中山先生，本人謹代表主辦單位熱烈歡迎各位蒞臨，並對各位能在百忙中撥冗參加論壇，表示誠摯的謝意。

中興大學國際政治研究所非常榮幸有機會與中國社會科學院近代史研究所、財團法人極忠文教基金會，共同主辦「孫文論壇」這場兩岸學術盛會，我們尤其熱烈歡迎各位貴賓蒞臨台灣中部的學術重鎮，中興大學。

無論被稱為「國父」或「革命先行者」，孫文先生在中國近代史中所留下的足跡與偉業，既不可能被低估或抹殺，也絕對站立在關鍵的地位與角色。正如眾所周知，在中山先生領導下，多少中國青年在將近一個半世紀以來，拋頭顱、灑熱血地爭取國家民族的再度復興與繁榮，儘管屢遭挫折，依舊奮發向前，終於在歷經幾個世代後的今日，改變了自己的命運。儘管如此，正如這群革命志士在衝破萬難，最終在一九一一年終結了中國最末一個王朝之後再造中華，但短短不過兩年（恰恰是距今一百年前），孫文又被迫再度展開了「二次革命」所昭示的，制度與人心的轉型既不能一蹴可幾，也不能被片面或主觀地宣布「成功」，唯有掌握革命的真諦，真正的圓滿才能位於康莊大道的彼端。這也是本次論壇何以決定以孫文革命的歷史意義，及政治思想重點作為討論主軸的原因。

個人衷心期盼，本次論壇不僅能更深入地探索孫文思想的內涵，也能對中國與兩岸關係的未來提供更理性的反思基礎。

最後，敬祝大會圓滿成功！

大會主席 蔡東杰  
中興大學國際政治研究所所長  
2013-10-11

